Tėveliai, ar būtina savo mažyliui pirkti dar vieną žaislą?
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Vartojimas šiuo metu plačiai išplitęs įvairiose gyvenimo srityse. Žmogus kelia vis didesnius reikalavimus naudojamiems produktams, paslaugoms, sau ir aplinkai, todėl ugdymo įstaigose turime  kalbėti apie vartojimą, bei daugiau dėmesio skirti vartojimo kultūros ugdymui. 

L/d ,,Coliukė“ jau keletą metų renkasi tausojantį gamtą, supančią aplinką gyvenimo būdą. Savo darbe taikome ekologiško švietimo gaires, ugdydami vaikų kritišką požiūrį, mokome pasirinkti tausojantį gyvenimo būdą, pratiname rinktis prekes, paslaugas.

Šiais metais daug dėmesio skiriame žaislų vartojimo kultūrai. Tampa įprastu reiškiniu matyti parduotuvėje besiožiuojantį mažylį, kuris verkia, trypia kojomis ar net krenta ant grindų žaislų skyriuje, reikalaudamas naujo žaislo. Deja, naujas žaislas džiugina trumpai ir greitai būna numestas į krūvą kitų žaislų... 

3-7 m. amžiaus vaikų žaislų vartojimo kultūros ugdymui pasirinkome vaidybinių situacijų kūrimo, improvizavimo formą. Vaikus vaidybinės situacijos traukia, kadangi žavi ne tik siužetas, bet ir galimybė kurti. Vaikai natūraliai mokosi improvizuoti, skatinami nebijoti klysti, o tuo pačiu mokomi apsispręsti, pasirinkti, kažko atsisakyti. Vaidindami vaikai mokosi bendrauti, modeliuoti elgesį , geriau pažįsta save, o per pasiūlytą temą yra tikslingai ugdomi.  

Su vaikais sukūrėme vaidinimą ,,Stebuklingas kamuoliukas“, kurio pagrindinis veikėjas – vaikas. Jis turi daug žaislų, bet jam yra liūdna, nes jis nesugalvoja, ką su tais žaislais veikti. Atėjusi draugė atsineša kamuoliuką, su kuriuo parodo nusiminusiam vaikui daug įvairių žaidimų. Vaikas pralinksmėja. Vaidinimo pagrindinė mintis išryškėja pabaigoje: svarbiausia su žaislais išradingai žaisti, tuomet nereikia pilno kambario žaislų, o nereikalingus žaislus galima padovanoti tiems, kurie jų neturi. 

Kalbant apie žaislų vartojimo kultūrą, tenka gilintis ir į šeimos finansines galimybes.  Su vaikais vartome prekybos centrų reklaminius leidinius. Aptariame, ką būtų galima įsigyti už turimą pinigų sumą, ko vaiko šeimai šiuo metu labiau reikia, o ko, gal būt, galima atsisakyti. Pvz. mergaitė nori nusipirkti Barbę, kuri kainuoja 20 Lt, bet už šiuos pinigus šeima galėtų nusipirkti pvz. duonos, mėsos, obuolių,sulčių, dvi porcijas ledų ir šokdynę. Ką pasirinkti?

Galime pasidžiaugti savo vaikų tėveliais, kurie aktyviai prisideda ir palaiko darželio veiklą. Kartu bendradarbiaudami galime pasiekti gerų rezultatų. Savo mintimis apie darželio vartojimo kultūros ugdymo veiklą dalinasi mūsų ugdytinio mama Jurgita PadūmytėMatuliauskienė:

Darželyje vykdėme projektą ,,Antrinis daiktų panaudojimas“. Aktyviai įsitraukė vaikai ir jų šeimos. Iš panaudotų pakuočių kūrėme namelius, raketas, žaislus. ,,Prikėlėme naujam gyvenimui“ nebenaudojamus baldus. Darželis organizavo bendruomenei renginį, kuriame pristatėme sukurtus darbus jais papuošėme darželio kiemą. Kalėdoms darželio patalpas dekoravome ne įprastai baltomis ar blizgiomis detalėmis, bet puošybai nusprendėme panaudoti rudą perdirbtą popierių, natūralius obuolius, riestainiukus. Tokiomis draugiškomis gamtai detalėmis, mums pavyko sukurti šventišką nuotaiką neišleidžiant papildomai pinigų. 

 Siūlome tėveliams, prieš perkant  eilinę mašinėlę ar  barbę,susimąstyti,kiek ji bus įdomi vaikui ir kada negrįžtamai atguls į žaislų krepšį. Prisiminkite, kad mažiau, šiuo atvėju, yra daugiau.                                                                                                    
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